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Wszystkie wspolczynniki liczbowe w podanych rownaniach zostaly wyrazone w
odpowiednich jednostkach ukladu SI, o ile nie podano inaczej

1. Prosz¢ zamieni¢ jednostki:
a)18cm = km b) 16 ng = kg ¢) 0,0005 kg = mg

d) 16 km/h = m/s e) 14 mil morskich/min = km/h

2. Ztoty pret o masie 250 g rozciagnigto, uzyskujac drut o Srednicy 5 um. Proszg wyznaczy¢
jego dtugosé, jezeli gestosé ztota jest rowna 19 300 kg/m®.

3. W jednowymiarowym ukladzie wspotrzednych potozenie ciala opisane jest réwnaniem:
X(t) = — 4 2+ 1% +t. Prosze znalez:

a) wspotrzedna predkosci i przyspieszenia,

b) droge przebyta przez cialo w ciagu pierwszych dwoch sekund ruchu oraz w drugiej
sekundzie ruchu

c) masg ciata, jesli wspotrzedna sity wypadkowej dziatajacej na ciato w chwili t = 0 wynosi
1 N.

d) wspotrzedna sity wypadkowej dziatajaca na ciato w chwilit =2 s

e) energi¢ kinetyczna w chwilit=5s

f) prace wykonana przez sit¢ wypadkowa od poczatku ruchu (t=0) do chwilit=5s.

4. Punkt materialny porusza sie po fragmencie elipsy o rownaniu: x°/c® + y*/b? = 1 polozonej
w pierwszej ¢wiartce uktadu wspotrzednych, przy czym warunki poczatkowe: r(0)= [0,0] ;
v(0) = [vo, 0], a b,c, vO sa danymi, dodatnimi staltymi wyrazonymi w odpowiednich
jednostkach uktadu SI. Wiedzac, ze wektor przyspieszenia ma jedynie y-owa wspotrzedna
(tzn .punktu a(t) = a,(t)j) proszg znalez¢:

a) zalezno$¢ r(t), v(t) oraz a(t)

b) zalezno$¢ szybkosci od czasu

C) czas, po jakim ciato znalaztoby si¢ w potozeniu (c, 0),

Prosze¢ przeanalizowaé, co dzieje si¢ z wektorem predkosci 1 przyspieszenia ciata, gdy zbliza
si¢ ono do punktu (c,0)

5. Cialo o masie m zaczgto zwalnia¢ w chwili t = 0 tak, ze potozenie w funkcji czasu zmienia
si¢ zgodnie z wzorem: X(t) = 27t — taz do catkowitego zatrzymania. Proszg obliczy¢:

a) czas, po ktorym ciato zatrzymato sig,

b) wartos$¢ przyspieszenia ciata dlat=2s,

c) masg ciata, jezeli w chwili zatrzymania sig, na cialo dzialala sita o wartosci 36 N.

6. Punkt materialny o masie m = 0,5 kg porusza si¢ po trajektorii opisanej rOwnaniem:

r(t) = Asin(ot) i + B cos(ot) j , przy czym A'i B to dodatnie state wyrazone w odpowiednich
jednostkach uktadu SI. Prosz¢ wyznaczy¢:

a) sktadowe wektora przyspieszenia w tym ruchu,

b) wartos¢ sily poruszajacej to ciato po 2 sekundzie.



7. W jednowymiarowym uktadzie wspotrzednych zaleznos¢ potozenia od czasu x(t)
pewnego ciata dana jest nastgpujaco: X(t) = —t* +31t* — 290t +800 . Prosze znalez¢:
a) zalezno$¢ wspotrzednej predkosci od czasu v(t),
b) zalezno$¢ wspotrzednej przyspieszenia od czasu a(t)
c) srednia predkos¢ ciata w przedziale czasut=0sdot=16s
d) droge, jaka przebyto ciato w czasie t= 18 s.

8. Cialo porusza si¢ w dwoch wymiarach ruchem zmiennym tak, ze:
r(t) = 2t°7 + (5t* +3)] . Prosze znalez¢:

a) odleglos¢ ciata od poczatku uktadu wspotrzednych po t = 4 s ruchu oraz szybkosé¢

ciala w tym momencie.
b) réwnanie toru ruchu y(x)
c) wektor przyspieszenia w zaleznosci od czasu.

9. Pewien obiekt porusza si¢ po okregu o réownaniu X° +Yy? =16, przy czym jego

potozenie poczatkowe Ty =[4,0], a szybko$¢ poczatkowa wynosi 0. Wiedzac, ze

zalezno$¢ warto$ci przyspieszenia stycznego od czasu dana jest przez: a,(t) = 0,25t,

prosze wyznaczyc:

a) zalezno$¢ szybkoSci tego obiektu od czasu,

b) zalezno$¢ wartosSci przyspieszenia normalnego od czasu

c) zaleznos¢ wektora potozenia od czasu w kartezjanskim uktadzie wspoirzednych.

10. Proszg znalez¢ promien krzywizny toru ciata poruszajacego si¢ w dwuwymiarowym

uktadzie wspotrzednych: r(t) = cos(3t)i +t°] po czasie t =3 s od rozpoczecia ruchu.

11. Prosze znalez¢ zalezno$¢ od czasu wartosci sktadowych przyspieszenia normalnego i

stycznego w rzucie ukosnym ciata wyrzuconego z punktu (0,0) z predkoscia

poczatkowa o warto$ci vo zwrocong pod katem ostrym o mierze o, do osi OX.



